

**Евтухов Данила Владимирович,
Новошахтинск, НТПТ-ф ГБПОУ
«ШРКТЭ» им. ак. Степанова П.И.**

ВИХРЬ-АТАМАН

Матвей Иванович Платов – один из известнейших атаманов Войска Донского, который отличился в Отечественной и Русско-турецкой войнах. Помимо этого, также является основателем нынешней столицы Донского края – Новочеркаска.

Матвей Иванович родился 19 апреля 1753 года (или 8 по юлианскому календарю) в тогдашней столице Дона – Черкаске (ныне станица Старочеркасская Черкасского округа). Жил в семье войскового старшины Ивана Фёдоровича Платова и Анны Ларионовны

В 1766 году устраивается на службу в Войсковую канцелярию в звании урядника, где через 3 года получает чин есаула.

Впервые имя Матвея Ивановича Платова стало известно в 1774 году, когда, командуя казачьим полком и конвоируя транспорт продовольствия, он в верховьях реки Калалах был неожиданно окружен и атакован скопищами крымских татар хана Девлет-Гирея. Несмотря на молодость уже был закаленный в боях первой турецкой войны, Платов блестяще отбил натиск неприятельских всадников. Примкнув тыл своего отряда к болоту, прикрыв фронт его завалом из мешков с мукой, а фланги телегами обоза, доблестный офицер выдержал за день семь ожесточенных атак и нанес татарам большой урон. В память боя на реке Калалах была выбита особая золотая медаль, ставшая наградой герою и изображаемая среди других орденов на многих его портретах.

До этого он участвовал во взятии Перекопской линии и крепости Кинбруны

В 1775 году участвовал в разгроме Пугачёщины во главе собственного полка.

Сражаясь на Кубани, Платов в 1782 году стал лично известен самому Суворову. По представлениям Александра Васильевича, он был произведен в майоры. Позже им же был повышен в полковники за молодецкое участие в бою на Кинбурнской косе.

Платов был самым младшим по чину из тринадцати участников военного совета, собранного Суворовым 9 декабря 1790 года под Измаилом. За действия при штурме Измаила он по представлению Суворова был произведен в генерал-майоры и награжден орденом Георгия 3-й степени.

Матвей Иванович в 1801 году был произведён в генерал-лейтенанты и назначен войсковым атаманом Войска Донского, а спустя 4 года в 1805 году основывает новую донскую столицу – Новочеркасск.

Начиная с 1807 года, Матвея Платова ждала всероссийская и заграничная слава. После сражения при Прейсиш-Эйлау заслужил известность по всей России. Прославился своими налётами на фланги французской армии, нанося отдельным отрядам ряд поражений. В честь этого его прозвали «Вихрь-атаманом».

В Тильзите император Наполеон Бонапарт вручил, в честь заслуг атамана, драгоценную табакерку и пытался орденом Почётного легиона, но от последнего Платов отказался, считая, что не может его получить в силу не служения в армии императора Французского и не может он там служить.

После Русско-Турецкой войны 1806-1812 годов, Россию настигает ещё одна война – Отечественная. Платов также принял в ней участие и уже в начале войны нанёс поражение Наполеоновской армии под Миром, а потом и Романово.

Принимая удары на себя, Платов сдерживал императорскую армию Наполеона. Уже в сражении у села Семлево Матвей Иванович со своей армией вступил в битву с французами, в итоге которой был захвачен в плен полковник из армии маршала Мюрата.

После Смоленского сражения, атаман стал командиром арьергарда объединённых русских войск, но благодаря Барклаю-де-Топли, был заменён Кановицыным и выслан из армии.

Это не остановило Платова и тот призывает донцов вступать в ополчения против наполеоновских войск. Казаки отозвались на зов атамана и с этого момента французские войска стали крушиться в дребезги.

Возглавляя вновь сформированное войско из донских казаков, Платов стал громить Наполеона. Уже в крупнейшем сражении при Малоярославце, на пару с Дохтуровым и Раевским, разбил армию возглавляемую Наполеоном.

Донская конница во главе с Матвеем Ивановичем гналась за отступающей раздробленной армией врага до самой Франции, громя её по пути. Так уже под Вязьмой корпус Богарне был разбит, а на реке Воль, Платов отрезал часть войск Богарне и взял 3 500 пленными в том числе начальника штаба корпуса генерала Николя-Антуана Сансона.

В связи с успехами русской армии, Александр I принимает решение вступить в Шестую антифранцузскую коалицию.

Громя войска Наполеона, уже в 1813 году, первым пересёк Неман и осадил Данциг, в котором находилась бежавшая армия под командованием Этьена Макдональда, а в феврале 1814 года взял французские города Немура, Арси-сюр-Оба, Сезанна и Вильнёва.

Во время заключения Парижского мира, атаман Платов сопровождал государя Александра I в Лондон, где муниципалитет города вручил Матвею Ивановичу специальную саблю ювелирной работы и звание Почётного доктора Оксфордского университета, став первым русским с таким званием.

В послевоенное время, атаман проводил своё время в Новочеркасске, занятый делами Войска Донского, но в 1817 году из-за плохого самочувствия не покидал собственный загородный дом, а в 1818 году уже в своём имении под Таганрогом – скончался.

Литература

Русский биографический словарь – 14 том, 21-35 стр.

Глинка В.М., Помарнацкий А.В. «Военная галерея Зимнего дворца» || Матвей Иванович Платов.